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Bidt af vejr: Vilde med voldsomt vejr
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Når vejret viser tænder, drøner de ud i det for at mærke sne, hagl og storm på egen krop. Nogle gange smutter vejret fra dem, og så må de klare sig med levende billeder af ekstremt vejr fra andre verdensdele. En flokentusiaster deler deres interesse for vildt vejr i alle afskygninger i en klub, som blev stiftet for et år siden - på årsdagen for decemberorkanen i 1999.

Af Anne Egede

Den var ond. Den så sådan rigtig, rigtig ond ud, og den kom hurtigt nærmere. Og så gik det ellers løs med hagl og lyn og torden og regn, som bare væltede ned, næsten som om man stod under en bruser«.
Ordene kommer fra Anders Brandt, til daglig redaktionssekretær på TV 2Vejret, og det, der så ondt ud, var en såkaldt rullesky, som lå foran fronten med tordenvejret, og det var denne sky, som også føjede hagl til uvejret.
»Og jeg stod bare der, ude midt i det hele, og vidste, at det ville varelænge, før jeg igen ville opleve så voldsomt et tordenvejr. Det var heltfantastisk«, fortsætter Anders Brandt med begejstring, for vejrmanden nøjes nemlig ikke med at beskæftige sig professionelt med vejret. Også i fritiden fylder det udefinerbare fænomen, vi kalder for vejret, rigtig meget i Anders Brandts liv. Så meget, at han er formand for Vildtvejrsklubben.
»Vildtvejrsklubben er afledt af den orkan, vi havde i 1999, og klubben blev da også stiftet 3. december sidste år på fireårsdagen for orkanens hærgen. I dagene op til orkanen vidste vi godt på TV 2 Vejret, at noget usædvanligt var på vej, men det var lige før, vi ikke rigtig helt troede på det. I Danmark har vi nemlig aldrig haft et så voldsomt vejrfænomen som den orkan, der ramte os i 1999. Så vi fulgte prognoser og udsigter overordentlig tæt.
Forherliger ikke ødelæggelser
Efter orkanen viste det sig, at det samme havde en masse vejrinteresserede mennesker rundt om i landet gjort. Da orkanen var overstået, væltede det ind på TV 2 Vejrets debatforum med de oplevelser, folk havde haft under uvejret, og hvordan vejrfolkene havde fulgt med i orkanens udvikling op til 3. december. Ret hurtigt blev det til, at en gruppe af vejrinteresserede begyndte at chatte sammen om vejret. Og da de samme mennesker - via nettet - havde sludret sammen i efterhånden tre-fire år, tog min kollega Peter Tanev initiativ til at danne en egentlig vejrklub. Sidste år mødtes så alle vi, der er vilde med vejr, til en stiftende generalforsamling, og vildtvejrsklubben blev en realitet«, fortæller Anders Brandt.
»Generalforsamlingen var en sjov oplevelse«, supplerer Peter Tanev, »for vi følte jo, at vi - efter at have chattet om vejr i flere år – alle sammen kendte hinanden, selv om vi aldrig havde set hinanden før. Og alle syntes, det var dejligt at møde andre, som også er vilde med vejret, især når det går amok.
For det er jo især de voldsomme vejrfænomener, der har vores interesse. I den forbindelse er det vigtigt at understrege, at vi ikke forherliger dårligt vejr og de ødelæggelser, det kan forvolde. Vores fascination er vejret og de fantastiske kræfter, det rummer. Og blandt medlemmerne i vildtvejrsklubben har vi faktisk mange, som ved rigtig meget om vejr. Indtil videre har klubbens væsentligste mission nok været at bringe folk sammen. Siden generalforsamlingen er der rundt om i landet dannet, hvad man kan kalde små undergrupper af klubben. Disse lokale grupper tager ud og ser på vejr sammen eller chaser vejrfænomener, som vi kalder det«.
På jagt efter vejr
En af de personer, som ofte chaser vejr, er Kai-Asle Sønstabø, der er halvt norsk og opvokset på den lille ø Espevær mellem Stavanger og Bergen, hvor vejret havde afgørende betydning for alt, hvad man foretog sig. Siden sin barndom har Kai-Asle Sønstabø således været fascineret af de kræfter og den dynamik, der er i vejret. Og hvis vejret ikke kommer til Kai-Asle Sønstabø, så kommer han og de to vildtvejrskolleger, Jeppe Sørensen og Carsten Pedersen, til det. Sammen har de tre vejrentusiaster kørt Sjælland tyndt i deres jagt på vejrfænomener.
»Den af os, som først opdager, at noget spændende vejr er underudvikling, ringer til de andre. Så smider vi alt, hvad vi har i hænderne og kører af sted. Nogle gange får vi ret hurtigt fanget tordenbygen eller snevejret, eller hvad det nu er, vi jager, men det sker også, at vi kørerrundt på det meste af Sjælland, fordi vejret hele tiden har held til lige at smutte fra os. Det er da sket, at vi har kørt over 500 kilometer på en enkelt chase. Desværre er Nordvestsjælland ikke det bedste sted at bo, hvis man holder af ekstremt vejr«, siger Kai-Asle Sønstabø medbeklagelse.
»Når det kommer til ekstremt vejr i Danmark, bør man nok bo i Jylland. Jyderne får eksempelvis rigtig gode tordenvejr op fra Tyskland, som de jo er landfaste med. Men desværre dør den tyske torden ofte ud, tordenen får kolde fødder, som vi plejer at sige, på vej over vandet mod Sjælland.
Vejret snyder
I det hele taget er der en trist tilbøjelighed til, at det danske vejr snyder. Ikke sjældent er der prognoser om, at noget spændende vejr er på vej mod os. Så sidder vi vejrnørder og følger udviklingen på nettet, men desværre sker det alt for ofte, at høj- eller lavtrykket i sidste øjeblik lige går lidt for sydligt eller nordligt, også smutter det spændende vejr uden om os. Eller også går der lige en hurtig snebyge ind over det nordligste Sjælland, og så er det altså, at vi kaster os ud i bilen for at fange den, inden den er væk igen.
Så er der selvfølgelig også de perioder, hvor der absolut intet sker medvejret. Nul-vejr kalder vi det i vildtvejrsklubben. Det er den slagsvejr, som vi har haft i denne uge, hvor det har været diset og stille, og hvor der ikke har været udvikling eller ændring af nogen art. Rigtig nul-vejr, som er lige til at blive trist over. I sådan nogle perioder er man som vejrentusiast nødt til at klikke sig ind på spændende vejr-websteder verden over. På rigtig mange vejrsteder er der efterhånden opsat web-kameraer, så man kan sidde hjemme og følge en snestorms rasen på for eksempel New Foundland, som er snestormenes mekka«, siger Kai-Asle Sønstabø med en smule længsel i stemmen.
Ukontrollerbart
Et af vildtvejrsklubbens formål er da også på længere sigt at arrangere ture til steder i verden med vildt vejr. Steder med tornadoer og storme, man som vildtvejrsfan bosiddende i Danmark kun kan drømme om. Ligesom Peter Tanev understreger Kai-Asle Sønstabø dog også flere gange, at det bestemt ikke er de ødelæggelser, som voldsomt vejr kan forårsage, der trækker. Og at vejrfolkene godt ved, at vildt vejr ikke kun er spændende, men også farligt.
»I virkeligheden handler det måske om, at i vores gennemkontrollerede og højteknologiske samfund er vejret stadig en faktor, som vi ikke har kontrol over, hvis det virkelig går amok. Tænk bare på, hvor hurtigt en snestorm kan lukke hele landet. Jeg tror egentlig, at det er meget sundt at huske på, at der stadig er noget, som er større end mennesker. Og det er måske der, den virkelige fascination af det vilde vejr ligger. Og så det, at vildt vejr stadig er et relativt sjældent fænomen i Danmark«,funderer Kai-Asle Sønstabø. Og tilføjer, at det nok også er derfor, at han og de øvrige vildtvejrsmedlemmer er nødt til at være ude i det, når det danske vejr endelig slår sig lidt løs. At mærke det på egen krop. For, som vi siger i vildtvejrsklubben: »Rigtige vejrnørder sover ikke, når vejret viser tænder«.
lordagsliv@pol.dk


Fakta: Da Adam ramte Danmark
I går var det 5 år siden, den voldsomme orkanramte Danmark. Det skal blæse over 33 m/s (118 km/t), før meteorologerne definerer et uvejr som orkan. Under decemberorkanen blev der på Rømø målt vindstød på 51 m/s (188 km/t), og flere steder i landet nåede vindstødene op på over 40 m/s (148 km/t).Mange steder i verdenen får orkaner navne. Den danske orkan blev, efter en afstemning blandt TV 2 Vejrets seere, navngivet Adam.
Kilde: Peter Tanev: Decemberorkanen.

Vildtvejrsklubben 
Vildtvejrsklubben blev stiftet 3. december 2003 og har til formål at samle alle, der er fascineret af vejret, når det er vildt. Enhver med interesse for vejr - uanset om man ved meget eller lidt om emnet - kan blive medlem af vildtvejrsklubben. Læs mere på www.vildtvejrsklubben.dk
Web-vejr 
Internettet byder på mange muligheder for den vejrinteresserede. Her er en håndfuld websteder, som alle tillige viser videre til andre vejrsider:
www.vildtvejrsklubben.dk
www.kastext.com
www.cmi-vejr.dk
www.vejrfakta.dk
www.tv2.dk/vejret/debat
www.dmi.dk
Bøger om vejret: 
Peter Tanev: Decemberorkanen. 
Forlaget K. E. Media 
Gyldendals guide til vejr og skyer. Gyldendals naturguides

Egen vejrstation 
Man kan få flere forskellige vejrstationer til opsætning i egne omgivelser. Skal man rigtig have glæde af sin vejrstation, bør den, som mindstemål, være udstyret med regnmåler, vindmåler, hygrometer (luftfugtighed) og termometer. Og man bør vælge en vejrstation, hvor der medfølger software til computer, så man - hvis man skulle blive rigtig vejrentusiast - har mulighed for lægge egne vejrdata ind i sin computer. Vejrstationer af denne type kan fås for omkring 1.200-1.400 kroner.
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